

## Биография

Слесарчук Михаил Кириллович – Учитель с Большой буквы, участник партизанского движения в приморье 1920-1922 годов. Кавалер двух орденов Красного Знамени, первый Почетный гражданин города Дальнегорск.

Михаил Кириллович был первым учителем в поселке Тетюхе. С ним ребяташки впервые отправились по светлой улице знаний в 1916 году. По разному приходят в школу учителя, и по разному складываются их судьбы. Самое главное – учитель должен помочь ученику осознать себя личностью, пробудить потребность в познании себя, жизни, мира. Слесарчуку Михаилу Кирилловичу всё это удалось претворить в жизнь. Он никогда не замыкался только на своей профессиональной деятельности. Он был разносторонним человеком, круг интересов его был необычайно широк, обладая особым даром общения, он притягивал к себе людей и они тянулись к нему. Большой жизненный путь позволял ему вести диалог с любым собеседником. Находясь на заслуженном отдыхе, Михаил Кириллович продолжал вести большую общественную работу: часто выступал с лекциями перед молодежью и трудящимися поселка, активно работал в Совете ветеранов, неоднократно избирался депутатом Тетюхинского районного Совета депутатов трудящихся. На протяжении многих лет он участвовал как артист Народного театра ДК Горняков.

Родился 23 мая 1899 года в селе Раздольное Приморского края. В семье росло пятеро детей. Михаил Кириллович учился во Владивостокском городском училище. После окончания двухгодичных

педагогических курсов, он приехал в поселок Тетюхе (ныне город Дальнегорск) в 1916 году. Здесь он прошел большой жизненный путь от учителя до директора средней образовательной школы.

15 мая 1916 года в Тетюхе, на берегу Инзы, против Шубинской Пади, у подножия сопки была освящена церковь, названная именем русских святых, князей Бориса и Глеба. К церкви была сделана пристройка и образовалась церковно-приходская двухклассная школа. Первыми её учителями были Иван Федорович Грахов и Михаил Кириллович Слесарчук, а законоучителем был о. Иоанн Сурминский.

Рудник «Тетюхе» находился в ведении Юлия Ивановича Бринера, члена Акционерного Горнопромышленного общества «Тетюхе» (АГОТ), созданного в 1909 году. Положение рабочих было тяжелым: 10-12 часовой рабочий день, недостаток продуктов, товаров. Десятники и администрация грубо обращались с рабочими. Все это приводило к вспышкам протеста среди рабочих. Сведения о событиях, происходящих в России – Февральской и Октябрьской революции 1917 года, дошли до Тетюхе с большим опозданием. Рабочие в борьбе за улучшение условий труда и быта стали объединяться.

В январе 1918 года в Тетюхе был организован первый Совет рабочих, крестьянских депутатов. Председателем назначили В.Е.Сержанта. Советы активно содействовали открытию клубов, просветительских кружков, развертыванию художественной самодеятельности.

1 мая 1918 года был открыт «Зеленый клуб» в поселке Владимиро-Мономахово, построенный молодежью. В том же году члены союза молодежи Рудника «Тетюхе» при поддержке профсоюзной организации также построили клуб.

Первое выступление художественной самодеятельности состоялось на Первомайском празднике в 1918 году. Не более трех месяцев пришлось тетюхинцам чувствовать себя свободными, по тому времени, счастливыми.

24 августа 1918 года на рейде бухты Тетюхе встал японский крейсер с военным транспортом. На берег высадился белогвардейский десант. Небольшими колоннами интервенты направились в поселок Владимиро-Мономахово. Японцы привезли в Тетюхе белогвардейскую милицию численностью 25 человек. В Тетюхе в то время была своя боевая дружина, но она была малочисленной и не могла оказать интервентам сопротивление.

Во второй половине 1918 года Владивостокская подпольная большевистская организация направила в Тетюхе нескольких своих представителей. По инициативе подпольщиков из Владивостока, Н.И. Лунева (Рекварта) и А.А. Ширямова (Михайлова), в первую годовщину Октября, в клубе, молодежь поставила пьесу М.Горького «На дне». Роль Костылева в спектакле исполнил молодой учитель школы Михаил Кириллович Слесарчук. Режиссером-постановщиком был партизан Рекварт (Н.И.Лунев).

Актеров сразу же нашлось много, но режиссер, постукивая по деревянной кобуре маузера, быстро отобрал для спектакля нужных актеров. Репетиции проводились очень тщательно. Время было тревожное, пьесу репетировали по нескольку раз в день от начала до конца. Под внимательным грозным взглядом режиссера-партизана, каждый актер быстро перевоплощался в данный ему образ, входил в роль. Спектакль был подготовлен срочно, по-революционному. В назначенный день в народный клуб собрались почти все жители Рудника «Тетюхе» от мала до велика.

Еще бы, ведь такое случалось в их жизни впервые, - клуб, самодеятельность, спектакль. Зрители были всюду – в зале, в дверях, некоторые грудью лежали на сцене. Счастливыми считали себя те, которые из-за недостатка мест угодили за кулисы, поближе к актерам. Люди смотрели пьесу М.Горького «На дне», многие видели в спектакле самих себя. Смотрели и удивлялись: как здорово подмечено, правильно говорят герои! – высказал свое отношение к пьесе старик-горняк.

- Нет, дальше так жить нельзя, живем в бараках, спим на общих нарах – мужики, бабы, детишки, все в куче. Дно, на дне мы живем, на дне...

Тетюхинским рабочим были хорошо известны и штрафы, и увечья, грязь, самоубийства...

Теплая отзывчивость, которую встретил учитель Михаил Кириллович Слесарчук среди, или сознание того, что сцена – это то же

просвещение, привели молодого человека в самодеятельность. И с тех пор, на протяжении многих лет М.К.Слесарчук занимался любимым искусством.

В начале 1919 года подпольная группа готовила население Тетюхе к выступлению против интервентов. И оно состоялось с вечера 22 февраля т 23 февраля 1919 года. Через три дня восстания в Тетюхе все боевые дружины были сведены в один партизанский отряд, командиром его был избран В.Е.Сержант. В Тетюхе вновь была восстановлена власть Советов. Центр штаба находился во Владимиро-Мономахово в здании школы. Для обеспечения партизанского отряда боеприпасами и для оказания помощи другим отрядам, была создана комиссия в составе: С.В.Архипов – председатель, М.К.Слесарчук – секретарь и другие члены комиссии. Боеприпасы распределялись и направлялись в партизанские отряды Ольги, Сучана, Анучина.

В конце июня 1919 года военно-революционный штаб направил делегацию тетюхинцев на первый съезд трудящихся Ольгинского уезда, который открывался в поселке Владимиро-Александровском 27 июня. В составе тетюхинской делегации, состоявшей из двенадцати человек, был учитель Слесарчук Михаил Кириллович. Съезд работал с 27 июня по 3 июля 1919 года, присутствовало 124 делегата. Съезд избрал уездный Исполком.

После съезда делегаты возвращались в Тетюхе через Анучино, Кавалерово и Ольгу. Они проводили разъяснительную работу среди жителей сёл о решениях первого съезда, о поддержке приморских партизан. Интервенты ещё хозяйничали в Тетюхе, но партизаны

накапливали силы и стали теснить колчаковцев. Остатки белогвардейского отряда в ночь с 24 на 25 декабря 1919 года на корабле покинули Тетюхе, но на Дальнем Востоке ещё находились войска интервентов. Тетюхинские партизаны сражались на Амурском фронте, были участниками штурмов Волочаевских высот, городов Спасска и Никольско-Уссурийского. С народно-революционной армией и отрядами партизан 25 октября 1922 года тетюхинцы вступили в освобожденный Владивосток. Закончилась гражданская война, постепенно преодолевались трудности.

В 1923 году в Тетюхе действовало полукоммерческое культурно-просветительное учреждение – иллюзион, современное немое кино. Размещался иллюзион между складом руды и каменным баракком. По три-четыре месяца там демонстрировались иностранные фильмы.

1924 год. Ярко горят на солнце купола тетюхинской церкви. Нет священника, нет и богослужения. Сход граждан постановил закрыть церковь, но она временно используется под школу. Там строго сохраняется все «святое». Квадратный зал прихода едва вместил все парты для учащихся четырех классов. Занятия вели одновременно два учителя – Колобова Мария Ивановна (Предтеченская) и Слесарчук Михаил Кириллович. У одного учителя занимаются два ряда младших (Колобова), у другого – два ряда старших (Слесарчук). Не хватало бумаги, карандашей. Часть детей пишет на грифельных досках, некоторые на обрывках конторских бланков. Учебник один на семерых, да и то половина без страничек.

Большой частью урок проходил устно. На шумной перемене, сквозь щели закрытого алтаря ребята разглядывали причудливые лики иконостаса, а постарше – по крыше проникают на колокольню. Через минуту по всему поселку разносился колокольный звон.

Через год, в 1925 году, выносится решение о ликвидации церкви. Поручается это Е.С.Кудрявцеву, В.Н.Мурому и Сметанину. Под слезы и проклятия верующих, они спилили с куполов чугунные кресты, сняли колокола и вывезли из церкви иконы.

1 мая вместо крестов на куполе развевались красные флаги. Школа от тесноты не избавилась. По настоянию рудкома профсоюза акционеры в 1928 году вынуждены были сделать саманную пристройку. Школа расширилась на четыре класса и на этой основе в Тетюхе образовалась первая семилетка. Слесарчук Михаил Кириллович был заведующим учебной частью школы и преподавал математику.

Рос поселок, развивалась его промышленность, усиливалась тяга к знаниям. В 1935 году школе было передано одноэтажное деревянное здание управления комбината «Сихали», расположенное в центре поселка.

В нем разместились старшие классы первой в Тетюхе средней школы. Существуют некоторые расхождения в датах образования школы № 1. С неё началось среднее образование не только в нашем районе, но и далеко за его пределами, т.к. тогда был один обширный

Ольгинский район, куда входил Тетюхинский и Кавалеровский районы и часть Тернейского – поселок Пластун.

В довоенные годы в поселке культармейцы внедряли в жизнь «Декрет о ликвидации неграмотности среди населения РСФСР» от 15 декабря 1918 года. Особенно активными были Скоробогатова-Филипченко О., Ковтун П., Лоборевич С., Слесарчук Л. Вместе с мужем Михаилом Кирилловичем Любовь Архиповна была в рядах бойцов культурной революции, принимала участие в художественной самодеятельности. В школе шли не только занятия, но и бурно кипела культурная жизнь. Ученики вместе с учителями занимались в разных кружках. Слесарчук Михаил Кириллович возглавлял драмкружок, инструментальным оркестром руководил страстный музыкант и дирижер Пуньков П.А.

Михаила Кирилловича Слесарчука в школе все любили. Для детей он был не только учитель – для некоторых он был отец. На занятия драмкружка дети бежали, как на праздник. Первый выпуск средней школы состоялся в 1937 году. Выпускников было всего 17 человек (9 юношей и 8 девушек). Директор школы Чеботарев В.И. вручил им аттестаты зрелости. Образование молодежи придавали тогда большое значение, и в 1941 году рядом со старым зданием началось строительство новой школы методом народной стройки. Все работы велись силами учителей, учеников и их родителей.

22 июня 1941 года горе пришло в каждый дом – началась Великая Отечественная война. Шли на фронт отцы и братья, вчерашние школьники 8-9 класса. Несмотря на тяжелое время, 1941-

1942 учебный год начался в новом, светлом, двухэтажном здании. Это была, по тем временам, красавица-школа. Директором был Слесарчук Михаил Кириллович. Из воспоминаний учителя школы, отличника народного просвещения Раубо Александры Михайловны:

«1941 год... Впервые я переступила порог средней школы № 1. Все было ново и даже таинственно, боязно было начинать самостоятельную трудовую жизнь. На школьном дворе я встретила седого человека, небольшого роста в рабочей одежде, в сапогах. В новой школе убрали строительный мусор.

- Вы, наверное, новая учительница, которую направили к нам? Давайте знакомится, а директор этой школы, - сказал он дружелюбно.

Страхи мои остались позади. Большой след в моей жизни и работе оставил Слесарчук Михаил Кириллович. Он мне просто, терпеливо и настойчиво помогал постигать премудрости учебного и воспитательного процесса. Михаил Кириллович зорко следил за нами, молодыми, а нас в коллектив пришло сразу четыре человека из разных городов Советского Союза. Поселили нас всех в одной комнате. Он постоянно заботился о нашем быте, спрашивал, что читаем, как готовимся к урокам. Очень часто заходил к нам, подолгу беседовал. Интересовался, пишем ли мы родителям письма, и что нам пишут из родных мест. И еще навсегда запомнилось, что он был требователен, справедлив и трудолюбив. Эти качества постоянно он воспитывал в нас, учил нас всегда видеть в ученике прежде всего человека, знать положительные черты, любить детей.»

С сентября 1941 года в Тетюхе (ныне Дальнегорск) как и во всем крае, начался военный всеобуч для всех граждан от 16 до 50 лет. Была организована военно-физкультурная подготовка учащихся школы. Все учителя были военнообязанными, - после уроков проходили военную подготовку в военкомате. Школа оказывала посильную помощь фронту, собирали теплые вещи для бойцов и эвакуированных семей. В летние каникулы дети работали в военных лагерях в Богополье на прополке и уборке овощей, картофеля. Старшеклассники работали в пионерском лагере, который находился на Горбуше. Несмотря на тяжелое время, на нехватку учебников, учились добросовестно. Дети оказывали посильную помощь всем, кто остался без кормильца, присматривали за маленькими детьми, родители которых работали на рудниках, на обогатительной фабрике.

Школа была на самообслуживании. Старшеклассники и учителя сами заготавливали дрова, - было печное отопление. Разгружали железнодорожные решетки с дровами, которые подвозили по узкоколейке на школьном коне Орлике. В Шубинской пади находился большой школьный огород, овощи с которого направляли в ученические столовые и буфеты. Сеяли на огороде и овес для коня Орлика.

И в эти тяжелые годы войны, учителя вместе с директором школы Михаилом Кирилловичем Слесарчуком подбадривали теплыми словами и дружескими советами своих учеников и их родителей помогали им осваивать трудную науку жизни. Много

пережили люди за четыре года войны. Это был фронт в тылу, фронт трудовой, героический.

После окончания Великой Отечественной войны люди начали работать в новых условиях и преодолевать трудности послевоенного периода. Слесарчук Михаил Кириллович был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» в 1941 году и 1946.

В Тетюхе (ныне Дальнегорск) в 1942 году было создано методическое объединение школ, преобладали в основном начальные школы: Тетюхинская, Таежная, Сталинская, Синанчинская, горно-синанчинская, средняя Тетюхинская. Руководил кустовым методическим объединением Слесарчук Михаил Кириллович в 1942, 1945, 1946, 1948 году. Заведующим районо был Беляков Анатолий Иванович с 1941 по 1955 год Слесарчук Михаил Кириллович был директором средней школы № 1 с 1941-1951 год.

Немалая заслуга Слесарчука Михаила Кирилловича в сценической деятельности как артиста Народного театра ДК Горняк и как его директора (1957-1959).

В далеком и тревожном 1918 году семнадцатилетним парнишкой он впервые вышел на сцену. Стаж его работы на самодеятельной сцене был необычайно долог. На протяжении 49 лет Михаил Кириллович отдавал любимому искусству все личное время и творческую энергию. Искусство его интересно и своеобразно. Около сотни ярких образов создал он на сцене за свою жизнь. Неутомимый

общественник. Все пьесы и роли, где участвовал Слесарчук Михаил Кириллович трудно восстановить и перечислить, но некоторые можно назвать: Тренев К. «Любовь Яровая» (1934); Гусев «Слава», «Соседи по квартире», «Неравный бой»; Островский А. «Таланты и поклонники»; Катаев В. «День отдыха» (1958); Арбузов А. «Потерянный сын» (1962); Мазин Г. «Сын погибшего друга» (1964); Бондарева Е. «Хрустальный ключ» (1967).

Будучи на пенсии с 1959 года, Михаил Кириллович регулярно посещал драматический коллектив и являлся самым дисциплинированным участником художественной самодеятельности.

В 1962 году в ДК Горняков состоялось премьера мелодрамы А.Арбузова «Потерянный сын». Одну из ведущих ролей сыграл Михаил Кириллович Слесарчук. С его появлением на сцене, в зале возник еле уловимый шум: это зрители узнали под гримом своего любимца, ветерана самодеятельной сцены. Созданный им образ директора школы Н. Охотникова вызвал симпатии своей подкупающей простотой, житейской мудростью. А в 1967 году, незадолго до смерти, Михаил Кириллович сыграл роль пасечника Герасима Петровича в пьесе Бондаревой Е. «Хрустальный ключ». Из многих образов, созданных в спектаклях, этот самый сильный. Отрадно было, что, несмотря на свой преклонный возраст, Михаил Кириллович показывал театральной молодежи образцы трудолюбия, творческих поисков для создания образа.

Еще одно прекрасное увлечение было у Слесарчука Михаила Кирилловича – садоводство, огородничество и цветоводство. Он жил с 1937 года с семьей в доме, который находился на месте больницы аптеки. Там был большой фруктовый сад и сотни сортов разных цветов. Калитка всегда была открыта. Любой житель (человек) мог зайти в сад.

В 1963 году в ДК состоялась выставка «Дары осени». На ней прекрасно смотрелись яркие гроздья рябины, калины, лимонника. Рядом – лианы винограда с крупными ягодами, кедровые шишки, орехи, грибы и, конечно же, море цветов. На витринах садоводы, огородники и цветоводы Куртышев, Дегтярев, Слесарчук, Рудаков, Кузнецов и другие, демонстрировали свои достижения. Пенсионер Слесарчук и представил золотые початки кукурузы, кочаны капусты весом 6 кг, а также морковь, картофель, редьку, фасоль.

- Земля наша плодородная, - говорил Слесарчук М., но она любит трудовые руки.

Десятки посетителей оставили свои записи в книге отзывов. Такие выставки неоднократно проводились во Дворце культуры в те годы.

Находясь на заслуженном отдыхе, Михаил Кириллович продолжал вести большую общественную работу: часто выступал с лекциями перед молодежью и трудящимися поселка, активно работал в районном Совете пенсионеров, был его председателем,

неоднократно избирался депутатом Тетюхинского районного совета депутатов трудящихся, участвовал в депутатских комиссиях.

М.К.Слесарчук являлся общественным инспектором районного народного контроля член комиссии по пенсионным вопросам.

Бытующее представление о том, что пенсионер – человек, занятый только одним отдыхом – ошибочно. Ветераны труда не могут забыть свое дело, коллективы, где они отработали десятки лет, поэтому хотят повседневно быть полезными в обществе. Коллективы некоторых организаций и предприятий не теряли деловых связей с пенсионерами, приглашали их на общие собрания, на вечера отдыха. Ветераны войны и труда принимали посильное участие в благоустройстве поселка, привели в порядок фруктовые деревья, в скверах, высадили множество саженцев, цветов. В клубах, училище № 25, школах выступали старейшие тетюхинские партизаны Василий Никитович Мурый, Михаил Кириллович Слесарчук, Иван Кондратьевич Князюк и другие.

На XVI пионерском слете Михаила Кирилловича попросили стать почетным пионером и повязали ему красный пионерский галстук.

- Побуду пионером хоть на старости лет – сказал он и поблагодарил ребят за доверие.

В прошлые годы ему не пришлось быть пионером.

В апреле 1967 года Тетюхинская секция партизан решила провести собрание участников партизанского движения 1920-1922 годы – на 12-м километре по дороге от Тетюхе (ныне Дальнегорск) и до Рудной Пристани. Это были люди внесшие свою боевую лепту в утверждение советской власти в Приморье. Здесь были П.В.Закомолдин, И.Н.Закомолдина, П.Н.Мурый, М.К.Слесарчук и другие. Собрались бывшие партизаны из Тетюхе, Рудной Пристани, Сержантово, Мономахово. В мчавшемся автобусе лилась песня «По долинам и по взгорьям». И вспоминали друзья погибших смертью храбрых Сергея Меркулова, Ивана Головина и других. С волнением осмотрели участники собрания памятные места: здесь все переменялось, те кусты, где партизаны устраивали засаду, стали большими деревьями. Члены секции провели также ряд бесед среди допризывников поселка об истории партизанского движения, о прошлом района, о трудовых делах рыбаков, строителей, горняков.

На комсомольском вечере, посвященном прошлому, настоящему и будущему горняцкого поселка, с глубоким вниманием слушали рассказ первого учителя Михаила Кирилловича Слесарчука о далеком прошлом поселка, о партизанском движении 1920-1922 годов, о тяжком труде горняков, о стремительном росте горного комбината в послевоенные годы. Все выразили уверенность, что молодежь успешно завершит дело, начатое дедами и отцами.

Михаил Кириллович Слесарчук был человеком общительным, неравнодушным. Как и в труде, он был активен в общественной жизни. В газете «Сихотэ-Алинский рабочий» за 1962 год была

опубликована статья М.Слесарчука «В трудные годы» к 60-летию комбината «Сихали». Ряд статей «Свет над Сихотэ-Алинем» о руднике Тетюхе в период становления советской власти и гражданской войны. Очень интересные сведения в материале «В рядах бойцов культурной революции» - о событиях культурной жизни Тетюхе после революции 1917 года, о «синемлузниках». Бойцы культурной революции гордились, что силой искусства помогали людям осмыслить прошлое и оценить настоящее. Статья была опубликована в газете «Трудовое слово» в 1967 году. Михаил Кириллович Слесарчук был человеком общительным, равнодушным, беспокойным.

В газете «Сихотэ-Алинский рабочий» был опубликован ряд статей Слесарчука М.К. «В трудные годы» (1962) и в «Трудовом слове» «В рядах бойцов культурной революции» (1967) и другие.

За добросовестный и многолетний труд государство (правительство) наградило Слесарчука Михаила Кирилловича двумя орденами Трудового Красного знамени (1949 и 1949).

Немалая заслуга Михаила Кирилловича Слесарчука и в сценической деятельности, как артиста Народного театра ДК «Горняков». Он сыграл много ролей в спектаклях на протяжении многих лет, был награжден неоднократно Почетными грамотами. В фондах музейно-выставочного центра находятся программы спектаклей, афиш, рецензии на спектакли, роли и другие материалы.

Еще одно знаменательное событие произошло в жизни Михаила Кирилловича. Учитывая многолетний, добросовестный труд

и активное участие в общественно-политической жизни района, Тетюхинский районный совет депутатов трудящихся 22 сентября 1967 года присвоил Слесарчуку Михаилу Кирилловичу звание «Почетный гражданин Тетюхинского района».

Жители поселка встречались с Михаилом Кирилловичем на лекциях, заседаниях, вечерах, спектаклях. Его часто видели на улицах и узнавали по невысокому росту, быстрой, твердой походке. Он был всегда в заботах и хлопотах. С Михаилом Кирилловичем приятно было поговорить на самые различные темы. Он был всегда в курсе важнейших событий внутри нашей страны и за рубежом, о делах в поселке. Его глаза всегда лучились добрым, теплым светом.

Он закончил свой земной путь 3 марта 1968 года.

По решению Дальнегорского РК КПСС с 1982 по 1988 годы были учреждены именные призы и переходящий вымпел Почетных граждан города – Никитина С.Т., Готовчица К.А., Слесарчука М.К. Приз и вымпел вручался трудовому объединению школьников, добившихся наилучших показателей в пятой трудовой четверти. Награды были удостоены: школы № 18 п.Мономахово (1982), школа № 3 п.Рудная пристань (1983), школа № 12 п.Сержантово (1984), школа № 16 п.Тайга (1987), школа № 8 (1988).

## О семье

Михаил Кириллович Слесарчук (1899-1968) и его жена Любовь Архиповна (1901-1971) вырастили троих детей:

Калерия Михайловна (1921-2006 гг.)

Капитолина Михайловна (1923-1979)

Герман Михайлович (1937-1974)

Любовь Архиповна с родителями по переселению приехала из Саратовской области в 1908 году в п. Терней. После смерти отца в 1918 году переехали в Тетюхе. Любовь Архиповна вышла замуж за Михаила Кирилловича. Работала счетоводом райфинотдела, затем в качестве старшего кассира в комбинате «Сихали». Вместе с мужем и внучкой Людмилой участвовала в художественной самодеятельности, играла во многих спектаклях.

### *Дочь Калерия Михайловна Позднякова*

---

родилась 22 июня 1921 года в Тетюхе. Мечтала быть врачом и в 1940 году поехала учиться в хабаровский медицинский институт. Но вскоре отец Михаил Кириллович забрал её домой. В годы Великой Отечественной войны Калерия Михайловна работала делопроизводителем в школе. Затем в течение шести лет работала инструктором райкома комсомола. С мужем вырастила двоих сыновей.

Калерия Михайловна с 1961 по 1974 год работала на машиносчетной станции оператором. В 1974 году ушла на пенсию, но будучи на заслуженном отдыхе, стала работать санитаркой в неврологическом отделении.

Умерла в 2006 году.

### *Дочь Капитолина Михайловна*

---

родилась в 1923 году. Жила в Порт-Артуре, в 1949 году приехала в Тетюхе. Работала маркшейдером на II Советском руднике, библиотекарем в ДК Горняк и на почте. Умерла в 1979 году. Её дочь Людмила Ивановна Кияшкина, внучка М.К.Слесарчука, живет в Дальнегорске с мужем. Вырастили двоих детей.

### *Сын Герман Михайлович*

---

родился в 1937 году. Закончил Владивостокский политехнический институт, работал в горно-химическом комбинате начальником отдела оборудования. Умер после тяжелой болезни. С женой Галиной Марковной вырастили троих дочерей: Светлана и Инна (1960) – двойняшки, Марина (1964). Галина Марковна и её дети живут во Владивостоке.

## Воспоминания выпускника школы № 1 Барботько Якова Никитовича

В шестидесятые годы он был комендантом Русского острова. Дежурный с Владивостока доложил. Что к нему просится какой-то старичок. Выяснилось, что это был Слесарчук Михаил Кириллович. Барботько Я.Н. распорядился, чтобы Михаила Кирилловича немедленно доставили на катере на остров. Когда он по трапу спускался, Михаил Кириллович, у Якова Никитовича из глаз покатались слезы. Ведь для него Михаил Кириллович был не только учитель. Отца Якова Никитовича арестовали, потом арестовали мать. С квартиры Якова Никитовича выселили и тогда его с братьями приютил у себя Михаил Кириллович. Когда мать была освобождена из тюрьмы, она тоже жила в семье Слесарчуков, т.к. жилье отобрали. Михаил Кириллович был для Якова Никитовича учителем, другом, отцом. Михаил Кириллович гостил на острове три дня. За эти дни они перечитали все монологи из спектаклей, которые ставили в школе. Память у него была прекрасная.

В 2000 году контр-адмирал Тихоокеанского флота Барботько Яков Никитович приезжал на юбилей школы № 1. Он водил учителей на Саманную площадь, показывал места, где был дом Слесарчуков. Вспоминал и рассказывал о том, какая у них была библиотека, и любой ученик мог прийти к ним домой и взять почитать книгу. Михаил Кириллович вел драмкружок. Ставил классику, он сам играл в каждом спектакле.

Его нет среди нас, но сохранилась добрая память людей, знавших его как человека мудрого, отзывчивого, доброго, жизнерадостного.

## Публикации М. К. Слесарчука

1. Ожидания оправданы [Текст]: [итоги экзаменов в школе № 1] / М.Слесарчук // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1951. – 26 мая.
2. Они готовятся к смотру [Текст]: [всероссийский смотр культурно-просветительных учреждений] / М.Слесарчук // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1958. – 29 марта.
3. В трудные годы [Текст]: [к 60-летию комбината «Сихали»] / М.Слесарчук // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1962. – 21 авг.
4. Свет над Сихотэ-Алинем [Текст]: [о руднике Тетюхе в период становления советской власти и гражданской войны 1917-1922 гг.] / М.Слесарчук // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1962. – 19 мая, 24 мая, 29 мая, 2 июня.
5. Первомай. Год 1924-й [Текст] / М.Слесарчук // Трудовое слово. – 1966. – 30 апр.
6. В рядах бойцов культурной революции [Текст]: [об очагах культуры в Тетюхе с 1916 года; рассказ старожила Тетюхе,

бывшего учителя] / М.Слесарчук, Е.Быков // Трудовое слово. – 1967. – 26 марта.

## Публикации о М. К. Слесарчуке

1. Спиридонов, А. Районный слет юных ленинцев [Текст]: [XVI слет пионеров; о М.К.Слесарчуке] / А.Спиридонов // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1960. – 28 апр.

2. Любич, Г. Цветы – это прекрасно [Текст]: [первая выставка цветов с участием М.Слесарчука] / Г.Любич // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1960. – 15 сент.

3. Левушкина, И. вечер ветеранов труда [Текст]: [доклад председателя районного Совета пенсионеров М.К.Слесарчука] / И.Левушкина // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1960. – 20 дек.

4. Вечер трех поколений [Текст]: [вечер ко дню молодежи] // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1961. – 29 июня

5. Поленков, Н.И. Творческая удача [Текст]: [М.Слесарчук в спектакле А.Арбузова «Потерянный сын»] / Н.И.Поленков, В.Кузнецов // Сихотэ-Алинский рабочий. – 1962. – 30 янв.

6. Механошин, Б. Ветеран сцены [Текст]: [о М.К.Слесарчуке] / Б.Механошин // Трудовое слово. – 1962. – 22 мар.

7. Синицын, С. Щедроты осени [Текст]: [М.К. Слесарчук – участник выставки «Дары осени»] / С. Синицын // Трудовое слово. – 1963. – 1 окт.

8. Цветков, П. Театр расправляет плечи [Текст]: [М.К. Слесарчук в спектакле Е.Бондаревой «Хрустальный ключ»] / П.Цветков // Трудовое слово. – 1964. – 10 дек.

9. М.К.Слесарчук в гостях у детей детского сада № 4 [Текст] / фото Г.Любича // Трудовое слово. – 1965. – 6 нояб.

10. Паничев, Б. Что ты знаешь о Тетюхинском районе? [Текст]: [встреча М.К.Слесарчука с молодежью] / Б.Паничев // Трудовое слово. – 1965. – 18 дек.

11. Лямцева, Г. Встреча двух поколений [Текст]: [рассказ М.К.Слесарчука о прошлом поселка Тетюхе на встрече с учащимися училища № 25] / Г.Лямцева // Трудовое слово. – 1966. – 1 марта.

12. Химяченко, Л. Сличая времена [Текст]: [воспоминания М.К.Слесарчука об истории Тетюхе с 1916 по 1966 годы] / Л.Химяченко // Трудовое слово. – 1966. – 3 дек.

13. Набережная, А. Они остаются в строю [Текст]: [участие ветеранов труда в общественной жизни поселка] / А.Набережная // Трудовое слово. – 1966. – 3 дек.

14. Левков, А. Ты помнишь, товарищ? [Текст]: [собрание участников партизанского движения 1920-1922 гг. на памятном двенадцатом километре] / А.Левков // Трудовое слово. – 1967. – 30 апр.

15. Понорницкий, М. Они были первыми [Текст]: [воспоминания М.К.Слесарчука о комбинате «Сихали» в годы Великой Отечественной войны] / М.Понорницкий // Трудовое слово. – 1967. – 16 июля.

16. О присвоении звания «Почетный гражданин Тетюхинского района» Слесарчуку Михаилу Кирилловичу [Текст]: [решение № 28 IV сессии депутатов трудящихся от 22 сентября 1967 года] // Трудовое слово. – 1967. – 28 сент.

17. Михаил Кириллович Слесарчук [Текст]: [биография первого почетного гражданина Тетюхинского района] // Трудовое слово. – 1967. – 28 сент.

18. Слесарчук Михаил Кириллович [Текст]: [некролог] // Трудовое слово. – 1968. – 5 марта.

19. Быков. Е. Достойный своего имени [Текст]: [дом № 94 по проспекту 50 лет Октября, где жил М.К.Слесарчук] / Е.Быков // Трудовое слово. – 1969. – 11 нояб.

20. Сметанин, В. О чем гудели гудки [Текст]: [о назначении Кокшенова М. первым советским директором горно-металлургического комбината] / В.Сметанин // Трудовое слово. – 1972. – 13 апр.

21. Ковтун, П. А все это начиналось так... [Текст]: [воспоминания выпускника школы № 1] / П.Ковтун // Трудовое слово. – 1995. –

22. Левашова, М. Когда пришла страшная весть [Текст]: [школа № 1 в годы Великой Отечественной войны] / М.Левашова // Трудовое слово. – 2000. – 11 янв.

23. Слесарчук, Г. Боль моя, ты покинь меня... [Текст]:  
[посещение могилы М.К.Слесарчука] / Г.Слесарчук. – Трудовое слово.  
– 2006. – 4 нояб.

## Оглавление

Биография.....	3
О семье .....	20
Публикации М. К. Слесарчука.....	24
Публикации о М. К. Слесарчуке.....	25